

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Debreczen, XXI. évi. 82. szám.

ÁRA 20 KORONA



1923. április 12. Csütörtök.

Gömbös Canossája

Bethlen előbb hirdette a fajvédelmet, mint Gömbös, mert előbb született — Bizonytalan időre elhalasztották a döntő mérkőzést

Budapest, április 11. Ma végre megtörtént a döntés Gömbösök és az egységes-párt között kitört háboruskozás ügyében. A mai kormánypárti értekezlet megoldotta a válságot oly módon, hogy Gömbösök beantmaradtak a pártban és Bethlen miniszterelnök olyan nyilatkozatot tett, amely merőben ellentétes a mérsékelt egységes-pártiak sokat hangoztatott arány közepes politikájával. A miniszterelnök ugyanis kijelentette, hogy hamarabb volt hajvándó és hamarabb hirdette a keresztény politikát, mint Gömbösök. Ezzel a nyilatkozattal egyelőre leszerelte Gömbösöket, de nem lehet tudni, hogy a mérsékelt oldalán milyen hatást fog tenni Bethlen fajvédő nyilatkozata s így a válság, ha látszólag el is odázódott, a valóságban azonban még mindig a levegőben lóg. A mai értekezletről alábbi tudósításunk számol be:

Az egységes pártnak ma esti párt-értekezletén, amelyen a kormány a honvédelmi miniszter kivételével teljes számban, valamint a párt képviselői tagjai legnagyobb részét és főispánok is megjelentek, az ülés megnyitása után Mayer János pártelnök kegyelmes szavakkal emlékezett meg Lers Vilmos báró nemzetgyűlési képviselő és Miskolczy Lajos főispán elhunytáról.

Ezután Bethlen István gróf miniszterelnök emelkedett szólásra és rámutatott arra, hogy a kormányt a legutóbbi időben egyes sajtóorgánusok részéről és a bennük megjelent nyilatkozatok útján támadások érték és mindez történt olyan időben, amikor a kormánynak az előtte álló nagy feladat elvégzésében egy a bel-, mint a külpolitikán a legnagyobb mértékben szüksége van arra, hogy tekintélye és presztízse csorbulatlannal fennmaradjon. Ezek a támadások a kormányt két alapon érték. Az egyik az, hogy a kormány gazdasági és pénzügyi politikája helytelen. Az első vadra vonatkozóan kijelenté, hogy ő aki sokat régebbi politikai nyitra, tehát visszavonul, mint sokan azok közül, akik vele szembekezdtek, sokkal régebben hirdeti a keresztény politikai irány szükségességét, mint azok, akik most a kormányt támadják és hogy ez a gondolat kifejezést nyert az általa követett politikában akkor is, amikor 1918-ban igen súlyos időben pártot alakított. Őt tehát ez a vád méltatlannak éri és biztosíthatja a pártot, hogy ő, aki a kormány élén áll, ezt a politikai irányzatot az adott lehetőségek számbavétele mellett mindig is követte és követni fogja. A kormány gazdasági és pénzügyi politikájával szemben való kifogásokra vonatkozólag csak annyit jegyez meg a miniszterelnök, hogy ezeket most nem kívánja érdemlegesen taglálni és csak azokra a nehézségekre mutat rá, amelyek általában minden gazdasági politikai megvalósítása elé a mostani súlyos viszonyok között torzysulnak. A maga részéről azonban szükségesnek tartotta kijelenteni azt, hogy semmiképpen sem helyes elhárítani, hogy akkor, amikor a kormány politikájával szemben a kormánypárthoz tartozó egyes képviselők bármiféle kifogásokat emelnek, azokat a pártban kívül a nyilvánosság előtt tárgyalhassák. A párt-hűség és felelősség megköveteli azt, hogy ilyen kérdések mindenekelőtt a pártban a pártvezetés és az alapszabályokban erre rendelt szervek útján a párt keretein belül ügészessének el, ott vitassanak meg és a konzekvenciákat csak akkor és az esetben vonják le, ha ezeknek a tárgyi

kívánalmaknak elintézésére az előbb említett módon nem sikerül.

A miniszterelnök ezután a következő

határozati javaslatot

terjesztette a párt elé:

Mondja ki a párt a jövőre nézve, hogy a köteles párt-hűség ellen vét a párt azon tagja, aki bármiféle politikai természetű kérdést anélkül, hogy alkalmat adott volna arra, hogy az általa felvetni kívánt ügyvel a párt erre alapszabályszereleg hivatott szervei foglalkozhassanak, a párt bármelyik tagja, vagy szerve ellen a nyilvánosság előtt politikai támadásra használja fel, vagy politikai akció tárgyává teszi.

Niebelungen Treue

Gömbös Gyula a párt ügyvezető alelnöke szólalt fel ezután. Mindenekelőtt kijelentette, hogy ugyanazzal a férfias nyíltsággal, amellyel a miniszterelnök ezt a kérdést tárgyalta, kíván foglalkozni ő is. Kötelességének tartja kijelenteni, hogy az ő politikai barátai részéről merültek fel kívánságok a kormány politikájával szemben. Elismeri, hogy formailag helyesebben járt volna el ha ezeket a párt keretén belül kérésre volna letárgyalni, de abban a hitben volt, hogy ezeknek a kérdéseknek kielégítő elintézésére már a pártban belül nem remélhető. A párt megteremtésében a miniszterelnöknek és Nagyatádi Szabó Istvánnak is hűséges fegyvertársa és munkatársa volt. Miután a becsület politikai fegyvertársuk a „Niebelungen Treue” eszméjéhez való ragaszkodás szelleme irányította cselekedeteit, a maga részéről is szükségesnek és fontosnak tartja, hogy most amidőn az ország kormányva súlyos feladatok megoldása előtt áll, a párt egysége és tekintélye meg ne zavartassék. A miniszterelnök keresztény fajvédelmi gondolkodását sohasem vonta kétségbe. Ő később született tehát később kezdhetett csak meg a fajvédelem propagálását mint a miniszterelnök. Miután a párt vezére a miniszterelnök alkalmat ad arra, hogy mindazok a kívánalmak, amelyek lényeges és elvi kívánságok és amelyek a párt keretén belül bárki részéről felmerülnek, mint hivatott szervei előtt megtárgyalhassanak és a pártban belül így elintézését nyerhetnek, a maga részéről azt javasolja, hogy a végleges állásfoglalás a külsőben lévő nagy és az ország érdekében milyen érintő feladatok megoldása utáni időre halasztassék el. Különös tekintettel arra, hogy a tárgyi kérdések tekintetében a párt nagy többsége egy véleményen van, javasolja, hogy a miniszterelnöknek határozati javaslata vita tárgyává ne tétessék és azt a párt egyhangúlag fogadja el.

A párt a miniszterelnök határozati javaslatát Gömbös Gyula szavai után lelkesedéssel magáévá tette.

A tisztviselők felemelt lakbérére

Ezután Vass József népjóléti miniszter ismertette a lakásrendeletről és a lakásépítés előmozdításáról szóló törvényjavaslatot.

Mózer Ernő felszólalásában a pénzügyminiszterhez kérdést intézett arra nézve, történt-e gondoskodás arról, hogy a tisztviselők, akik május hó elsején már a felemelt lakbéréket lesznek kénytelenek fizetni, ennek megfelelően felemelt lakbér illetéket is kaphassanak és pedig már május hó elsején, ne pedig hetekkel később, mert ezáltal súlyos helyzetbe kerülnek.

Kállay pénzügyminiszter válaszul kijelenté, hogy a kellő időben rendelet fog megjelenni erről és természetesen, hogy a tisztviselők lakbérilletékét olyan arányban emelik fel, mint ahogy a lakbéréket. A pártértekezlet fél kilenc órakor ért véget.

Mit kívánnak a B-listások

Szilágyi Lajos tegnap átadta gróf Bethlen István miniszterelnöknek a B-listás állami tisztviselők memorandumát, amelyben arra kéri a kormányt, hogy a B-listásokra vonatkozó nyugdíjazási rendeletet vonják vissza s az ebben foglalt igazságtalanságokat kúszóbővítsék ki. A memorandum hat pontban sorolja föl a B-listás tisztviselők kívánságait.

Kéri, hogy az állami szolgálatból bocsássák el 1. azokat, akiknek még nincs három évi szolgálatuk, 2. akik megszálló csapatoknak kényszer nélkül hűségesköt tettek, vagy azoknak érdekeit szolgálják, 3. azokat, akik szolgálati idejüket teljesen kitöltötték és akiknek vagyonuk van, 4. a 3-5 évet szolgáló tisztviselőket, akiknek végkielégítést kell adni, ez a végkielégítés aránylag csekély terhet jelent az államra nézve, 5. általában kéri, hogy az állam azokat kényszerítse más pályákra, akiknél ez különös megrázkódtatással nem jár és 6. kéri hogy akik önként akarnak a szolgálatból távozni, azokat akadálytalanul bocsássák el. A miniszterelnök megígérte, hogy a memorandumot nagy gonddal fogja áttanulmányozni s mindent megtesz az igazságtalanság megszüntetésére.

A pártönkivüliek értekezlete

A pártönkivüliek csoportja ma este értekezletet tartott amelyen megjelentek: Bárczy, Beck, Dinics, Farkas Tibor, Létay, Östör, Paupera, Strausz, Szilágyi és Ugron. Az értekezleten az ország bel- és külpolitikái, közigazgatási és pénzügyi helyzetével foglalkoztak s az ország mai állapotát súlyosnak ítélték meg. Megbeszéltek azokat az intézkedéseket, amelyeket a közeljövőben előterjesztének a par-

lamentben a kormány elé. A csoport tagjai felszólalás keretében már a közeljövőben a mérsékelt politika erveleése érdekében teljes erővel készülődnek. A lakásrendeletről az értekezlet nem foglalkozott, mert a rendelet kibocsátása után már idejét múlt.

Az értekezlet tudomásul vette, hogy a csoport tagjai közül a következők fogják felszólalni a nemzetgyűlésen: Östör József az államsegélyek kérelmezéséről.

Szilágyi Lajos az államrendőrség kebelében uralkodó erkölcsről és az államrendőrség alárendelt szerepéről.

Strausz István a hivatásos katonák és családtagjaik helyzetéről.

Szilágyi Lajos a B-listások különböző sérelmei tárgyában.

A közigazgatási reform értekezletére a pártönkivüliek közül Ugron és Östör kaptak meghívót.

A közigazgatási reform

Az alispánok ma délután értekezleten tárgyalták a közigazgatási reform kérdését.

Rakovszky Iván befügyminiszter a közigazgatási reform tervezetének végleges megszövegezése előtt szükségesnek tartja, hogy az érdekelteknek a közigazgatási alapelveire vonatkozó felfogását meghallgassa s ebből a célból holnap délelőtt 10 órára értekezletre hívta össze a vármegye főispánjait, az egyes városok polgármestereit, több főszolgabírot is.

A lakásépítés

Értesülésünk szerint Vass József népjóléti miniszter a nemzetgyűlés holnapi ülésén be fogja nyújtani a lakásépítés előmozdításáról szóló törvényjavaslatot.

Interpelláció

a közüzemi sztrájk miatt

Szabó József nemzetgyűlési képviselő a nemzetgyűlés holnapi ülésén sürgős interpelláció keretében terjeszti elő a fővárosi tanács és a közüzemi alkalmazottak között folyó harcot.

A Werbőczy-bajtársi egyesület vezérét megfosztotta tisztétől a gyula-szék

Viski Hanka Tibor Werbőczy-vezért kémkedéssel és hazaárulással vádolták, de minden vád alaptalannak bizonyult

Meghívó.

Két szál gyertya imbolgó fényénél a Werbőczy-bajtársi szövetség nádorának a buzogánya nagy vadra sújtott: megfosztotta a vezért tisztétől. A jogászok bajtársi egyesületének a belélete tegnap óta hangyaboly, a bajtársi szövetségek kiküldöttjeiből alakult úgynevezett gyula-szék a vezérség elvesztésére ítélte viski Hanka Tibor Werbőczy-vezért, akit egyik bajtársa kémkedéssel és hazaárulással vádolt meg. Az érdekes és napjainkban szokatlan ügyről tudósítónk a következőket jelenti:

Pár héttel ezelőtt Ország Gábor Werbőczy-bajtárs, akinek neve az egyetemi könyvtárban történt botrányból ismeretes, kémkedés és hazaárulás miatt felhatalmazást tett vezére, viski Hanka Tibor ellen. A vád szerint a vezér, mint mármaroszigeti lakos, 1919-ben a román megszálló hadsereg részére kémszolgálatot teljesített és különféle titkokat szolgáltatott ki a vezérkarnak. A helybeli bajtársi szövetségek Attila-szervezete tegnap délután 3 órára a következő meghívóval idézte a gyula-székhez a tanukat:

A debreczeni bajtársi egyesületek „Attila” helyiszervezet vezérsege i. hó 10-én d. u. 3-ra a Kollégium I. em. Jogi kar Dékáni hivatali Irodáigazgató szobájába az Ország Gábor bajtárs által Hanka Tibor bajtárs ellen emelt kémkedési és hazaárulási vádban mint tanu, kihallgatása végett tisztelettel meghívja.

Debreczen, 1923 április 6.

Bene Bálint „Attila”-vezér.

A Gyula-szék

A helybeli bajtársi szövetségek küldöttjeiből a következő tanács alakult:

Elnök: Szabó Sándor Csaba; tagok: Fráter Tibor Festetich, Bene Bálint Attila, Mayer Béla Csaba, Kurdics József Werbőczy és Hadházy Zoltán Árpád-bajtárs. A vádat Ujlaky Bálint, a Werbőczy-szövetség nádora képviselte, a védelmet dr. Koller József tb. Werbőczy-Dominus látta el.

A Gyula-szék a bajtársi szövetségek delegáltjaiból összeállított bíróság-féle, amely a szövetségek alapszabálya szerint tagjai feletti erkölcsi

A salgótarjáni határ

Páris, április 11. A salgótarjáni határ kérdésében Magyarország és Csehország képviselői a népszövetség január 31-iki tanácsülésén tudvalevően késznek nyilatkoztak arra, hogy elfogadják a népszövetség tanácsának jószolgálatát és alávetik magukat a cseh-magyar határ kijelölése tekintetében a tanács döntésének.

Ebben az ügyben egyezben már tartottak Genfben február 26-ától március 3-áig egy tanácskozást, amelyen a magyar és a cseh-szakértőkön kívül résztvettek a határmegállapító bizottságok brit és olasz tagjai, akiket a nagykövetek érkeztetése küldött ki. A tanács megbízta volt Da Gama-t, aki Braziliát képviseli a tanácsban, hogy a kérdéssel teriessen elő jelentést. Da Gama meghívására most Párisban újra összeülnek az érdekeltek két fél megbízottai és képviselői, valamint a határmegállapító bizottság brit és olasz tagjai. A tanácskozás, amely Da Gama elnöklésével holnap, csütörtökön kezdődik, a magyar kormányt Tánczos Gábor alfiornagy, a magyar-cseh határmegállapító bizottság magyar tagja fogja képviselni.

Vasárnapról harminc korona egy doboz gyufa

Budapest, április 11. A drágulás hulláma ismét elérte a gyufát is: a gyufáért emelkedésének a megindítója a pénzügyminisztérium, amely a gyufaadóit majdnem háromszorosára emeli fel. Eddig dobozonként 3 korona adót kellett a gyufa után fizetni, pénzügyminisztérium azonban a korona romlására való hivatkozással az új adótételt dobozonként 11 koronában állapította meg és az erre vonatkozó kormányrendelet a közeli napokban jelenik meg a hivatalos lapban. A kincstár emelésével párhuzamosan a gyufagyárosok is növelik az árat arra való hivatkozással, hogy a gyártási költségek az utolsó időben egyre emelkedtek. A nyersanyagokat külföldről kell behozniok, ami a koronárfolyam gyöngülése miatt most jóval többbe kerül. A gyufagyárak az árat 58 százalékkal emelik, ami valóságilag eltérül a kincstár emelésétől, mert a 11 koronás gyufaadó 370 százalékos emelésnek felel meg. Ezek az áremelések természetesen a fogyasztót fogják sújtani, még pedig olyan arányban, hogy a gyufa ára kicsinyben dobozonként 30 koronára drágul.

Ugy értesülünk, hogy a fölemelt adó április 15-én lép érvénybe, úgyhogy a 30 koronás gyufáért is e hét vasárnapján kezdődik. Eppen április 17-én lesz két esztendője, hogy Hegedűs Lóránt rendszeresítette nálunk a gyufaadót. Amikor két évvel ezelőtt életbe lépett az adó, még 80-100 millió évi bevételt reméltek belőle, most pedig annyira megduzzadt, hogy a pénzügyminiszter 3,5 milliárdot akar belőle évente behozni.

A kecskeméti tüntetés epilógusa

Kecskemét, április 11. Az antant bizottság kecskeméti látogatása alkalmával történt tüntetés ügyében dr. Rayczy, a belügyminisztériumba beosztott rendőrtanácsos, a belügyminiszter megbízásából vizsgálatot tartott Kecskeméten. A vizsgálat adatait a rendőri büntető bíróságon vetették nyilvános tárgyalás alá. A bíróság Balázs Rudolf malomtulakdonost, Kabai István magatisztviselőt és Maras Gézát jogtalan gyülekezés miatt 10-10 napi elzárásra, illetve 2000 korona pénzbüntetésre, Hegedűs Bélát többrendbeli kltágás miatt 1000 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ügy ezzel befejeződött és a rendőrtanácsos tegnap visszautazott Budapestre.

A Kossuth - Kreith-muzeumot megvételere kínálják a városnak

Párdy Imréné, Kreith Béla gróf özvegye levelet intézett Debrecen városához és a tulajdonában levő negyvennyolcas ereklyéket és Kossuth-muzeumot tízmillió koronáért megvételere ajánlotta fel. Mint levelében írja, a kegyelet nem engedi, hogy ezek keressen és ezért ajánlja fel a városi muzeum számára, mielőtt még magánosoknak tenne ajánlatot.

Az érdekes ajánlattal a muzeumi bizottság holnap tartandó ülésén fog foglalkozni. — A Kreith-gyűjtemény egyike a legérdekesebb és legérték-

sebb magángyűjteményeknek, anyaga számos történelmi értékű és jelentőségű tárgyat is magában foglal. A muzeumnak tehát nagy nyeresége lenne a híres gyűjtemény, azonban nem valószínű, hogy a város mai szűkös anyagi helyzetében megvásárolhassa a gyűjteményt.

Itt említtük meg, hogy Szeged városának is ajánlatot tett Kreith Béla gróf özvegye: a szegedi tanács azonban udvarias hangú levélben értesítette, hogy a város anyagi helyzete miatt az ajánlatot nem fogadhatja el.

Mussolini biztosította Olaszország hegemoniáját Ausztria fölött

Diplomáciai körökben újra olasz-osztrák-magyar szövetségről beszélnek

Bécs, április 11. Diplomáciai körökben még mindig élénk tárgyalások anyagát képezi Seipel kancellár római utazása. A kancellár körében úgy kommentálják a dolgot, hogy Seipel kancellár olaszországi útja nem volt egyszerű diplomáciai udvariassági aktus és sokkal messzebbmenő eredménnyel járt, mint a közzétett egyezménytervezetek alapján következtetni lehet erre. A kancellár diplomáciának értesülései szerint Mussolini biztosította Olaszország hegemoniáját Ausztria felett, úgy hogy ma már Ausztria semmivel sem tehet az olasz kormány beleegyezése nélkül. Seipel kancellár Ausztria sorsát teljesen odakötötte Olaszország sorsához, úgy hogy ezáltal Rómából fogják irányítani Ausztria külpolitikáját. Az olasz kormány tudta és előzetes engedelmével Ausztria még kereskedelmi vonatkozású egyezményeket sem köthet a jövőben. Ezekkel az engedményekkel szemben Mussolini Olaszország hathatós támogatásáról biztosította Ausztriát a szanálás ügyében és általában minden más állammal szemben. Diplomáciai körök értesülése szerint az olasz-osztrák titkos egyezmény az első lépés az olasz-osztrák-magyar

szövetség felé. A cáfolatok özöne ellenére is diplomáciai körökben megvannak győződve arról, hogy Olaszország nem adta fel arra irányuló tervét és a kisántanttal szemben olasz-osztrák-magyar ententet akar létrehozni.

Diplomáciai körökből nyert értesüléseink folytán illetékes osztrák helyen is érdeklődünk. Itt természetesen megcáfolták a híreket és kiemelték, hogy a nyilvánosságra hozott kereskedelem-politikai egyezményeken kívül Ausztria semmiféle más természetű megállapodást Olaszországgal nem kötött. Az osztrák cáfolat ellen szól azonban az a körülmény, hogy a napokban Bécsbe jön Don Sturzo, a Partito Popolare vezetője, aki régi előharcosa az olasz-osztrák-magyar szövetség tervének és néhány hét előtt Friedrich István is tárgyalásokat folytatott arrafelé felé. Rómában, Don Sturzo bécsi látogatása amellyel szól, hogy a kiváló olasz politikus elérkezettnek látja az időt, hogy immár nemcsak beszédben, hanem Ausztriában is propagandát csináljon a szövetség eszméjének.

Szemere Pál.

Burország legendás kincse

Transvaal kincsét keresik az angolok

A magykalapos, öreg bur Krüger apó csodás kincsének legendáját csaknem elfeledte a világ. Egy negyedik száz év előtt, mikor Transvaal elnöke, Krüger megkezdte háborúját a hatalmas Anglia ellen, a bur köztársaság hatalmas vagyonnal rendelkezett, mely részint évtizedeken át produkált fokföldi gyémántból, másrészt hatalmas aranytömbökből állott, melyeknek súlya 70-80 kg. volt. Ezt a sok békeim jára rugó vagyont Krüger apó, mikor az angolok Pretóriát megszállták, valahol, egy eddig ismeretlen helyen elásatta.

A kincs oly fantasztikus méretű, hogy az még Afrika gyémántmezőin is felkelti az angol hatóságok kincs-vágyát. Erre vezethető vissza az a csíny, amelyet Pritthard nevű fokföldi bur a johannesburgi hatóságokkal szemben nemrégiben elkövetett. Pritthard azzal állott elő, hogy ő egyike annak a hét katonának, akik Krügernek segítettek a kincsek el-

ásásánál és hogy ő az egyedüli, aki a titoknak még birtokában van. Pontosan elmondotta, hogy a többi hat bur katonára hol és mikor bocsátta életét.

Az angol hatóságokat a mesével hetekig hittegette az ismeretlen bur, miközben tetemes előlegeket vett fel az ásatási munkálatok előkészítésére. Mikor már a felvett összeg csinos arányokat ért el, a johannesburgi angolok követelték, hogy Pritthard mutassa meg a kritikus helyet. Ekkor a bur lerajzolta, hogy hol található a legendás milliók, maga pedig bur léteire angolosan távozott el Johannesburgból. A katonának nyomtalan eltűnése azonban nem gátolta a hatóságokat abban, hogy megkíséreljék annak az egyetlennek a birtokába jutni, amelyet fegyverrel nem vehettek el Krügerától és ez a kísérlet tragikus végű lett. Az ásatások vezetésére kiküldött tisztviselők közül ötven egy hegyomlásnál életüket vesz-

szítotték. Persze a gyémántot, az aranyakat sehohsem találták és az egész expedíció fináléja az öt tisztviselő halálán kívül az az elfogatóparancs volt, amelyet a ravasz bur ellen kiadtak.

Érdekes, hogy a legkomolyabb angol pénzügyi körökben is valónak tartják, hogy a bur köztársaság vagyona el van ásva valahol Pretória területén és még egy évtizeddel ezelőtt óriási kincseket ígértek az ismeretlen hét katonának vagy azok leszármazottjainak, ha nyomára vezetnék Angliát az elásott aranyak.

„És minden az övék”

Budapest, április 11. A Nép szeptember 14. számában Kádár Lehel cikket írt ... És minden az övék” címen, amelyben a margitszerteti zsidók tozódását tette szóvá és szembeállította velük az éhező magyarok millióit. A kir. ügyészszék vaadat emelt osztály és felekezet elleni izgatás címen a cikk szerzője Kádár Lehel ellen, minék következtében a budapesti kir. büntető törvényszék február 14-én tartott főtárgyalásán Kádár Lehel felmentette a felekezet elleni izgatás vádjá alól, azonban büntetésnek találta osztályvelenes izgatásban és ezért 14 napi államfogházra ítélte.

A budapesti kir. ítélőtábla, mint felelős bírói fórum dr. Degró Miklós kuriai bíró elnöklésével ma ítéletet hozott az ügyről. A fővényszék ítéletének ismertetése után dr. Majoros István ügyész, Ulain Ferenc védő és Kádár Lehel beszéltek. A királyi tábla nem találta Kádár Lehel izgatás vádségében bűnösnek és ezért megváltoztatva a törvényszék ítéletét a vád alól felmentette. Az ítélet indoklása szerint Kádár Lehel cikke nem tartalmaz olyan kifejezéseket, amelyek az izgatás vádját kimerítenék.

A háboru előtti angliai adósságok

London, április 11. (Reuter) Az alsóház mai ülésén Sir Arthur Samuel azt kérdezte, hogy a magyar hatóságok vállalták-e a felelősséget a brit clearing office utján az angol adósságok részéről követelt háboru előtti magyar államadósságok összegéről, amelyet a jóváérteli bizottság 1919 július hó elsejei átlaggal az utódállamok között felosztott.

Amennyiben a magyar hatóságok ezt a kötelezettséget nem vállalták volna, hajlandó-e az angol kereskedelmi kormányzat a magyar hatóságokat arra szorítani, hogy ezt az ügyet megfelelően elintézzék.

Lord Greame a kérdés első részére nemmel felelt. Többek közt azt monddta, hogy amidőn a jóváérteli bizottság a múlt hónapban meghozta végső döntését a magyar tulajdosok adóminisztrátora közölte ezt a magyar kiegyenlítő hivataltal és utasította a budapesti osztály képviselőit arra, hogy szorgalmazza a magyar hatóságoknál azt, hogy az angol adósságok követeléseit a jóváérteli bizottság határozatainak megfelelően honorálják. Lord Greame hangsúlyozta, hogy a bizottság csupán a múlt hónapban hozta meg határozatát.

Kereskedelempolitikai hírek az utódállamokból

Bécs, (április.)

A közép-európai államok kormányai az utóbbi időben számos igen fontos kereskedelem-politikai rendelkezést léptettek életbe. Ezek a rendeletek nagy fontossággal bírnak az összes utódállamokra nézve, ezért a „Debreceni Független Újság” bécsi szerkesztője a kamaránál érdeklődött a legújabb rendelkezések felől. A bécsi kereskedelmi kamara a közép-európai államok fontosabb kereskedelempolitikai rendelkezéseiről a következő összeállításban számolt be a „Debreceni Független Újság” bécsi szerkesztőségének:

Csehszlovákia: A lenfonál kivétel március 10-ike óta szabad, nem kell hozzá engedély és kivételi ítélet. Németország: Rósvetel és foyv.

Feldheim Imro * Kossuth-utca 6. **POSZTÓHÁZ** még mindig a legolcsóbb bevásárlási hely!

Alkalmatlan idegen. A debreceni államrendőrség özv. Valecsai Ferencnek az országból való kiutasítása iránt tett intézkedést. Valecsai Ferenc csernovitzi illetőségű és legutóbb lo-pásért 4 havi börtönrre ítélték. Úgye a belügyminiszternél van döntés vé-gett.

Kosáry Emmi a nyáron Bécsben játszik. Bécsi szerkesztőségünk jelen-ti: A Ronacher-variété igazgatósága a nyári szezonra kibérelte a Theater an der Wien-t. A bérlőtársaság a színházat egész nyáron át nyitva tartja és Bruno Granichstätten „Das Bachusfest” című új operettjét fogja sorozatos előadásokkal színelhozni. Az operett női főszerepének eljá-tására céljából az igazgatóság Kosáry Emmivel, az ismert budapesti prima-donnával folytat tárgyalásokat.

Asta Nielsen Bécsben. Bécsi szerkesztőségünk írja: Asta Nielsen, a világhírű filmstar néhány hét mul-va Bécsbe jön rövidebb vendégze-replésre. Bécsi fellépése után való-színűleg elmegy Budapestre is, azután tervbe vette a többi utódállamok na-gyobb városainak beutazását.

Nem szabad poltízni az ukrán emigránsoknak Bécsben. Bécsi szer-kesztőségünk jelenti: A bécsi ukrán emigráció vezetőit tegnap beidézték a rendőrigazgatóságra, ahol közölték velük, hogy ezentul tartózkodniok kell minden politikai akciótól, egyé-bként kiutasítják őket Ausztriából. — Diplomáciai körökből nyert értesítés szerint az ukrán emigránsok meg-rendszabályozása a lengyel kormány közbelépésére történt.

dotsága miatt már csak pár napi-lehet előjegyezni nemesfajta gyí-mőlesfa csemetékét. E válogatottan nemesfajú csemeték a debreczeni piaci árnál lényegesen alacsonyabb, kedvezményes áron jegyezhetők elő a kamara Piac-utca 9. sz. I. emeleti helyiségében, amíg a készlet tart.

Füdő megnyitás. A debreczeni izr. hitközség Pásti-utca 8. szám alatt újjonnan átalakított gőz, kád és tükrő-füldője megnyitott. Férfit osztály nyit-va reggel 7—2-ig, női osztály délután 2—8-ig.

Blanka főhercegnő és Lipót Szalvátor főherceg nyomora. A Neues Wiener Journal olasz lapok nyomán közli, hogy Don Carlos trónkövetelő leánya, Donna Blanka a legnagyobb nyomorban él Rómában férjével, Li-pót Szalvátor volt főherceggel és hét gyermekével. Nemrégiben kérvénnyel fordult a spanyol kormányhoz, hogy adják vissza a család viareggioi bir-tokát, amelyet annakidején elkoboz-tak. Blanka főhercegnő férje mindvégig kitartott a szomorú végű Károly király mellett, majd a forradalom kitörésekor Olaszországba men-ekült és most a szó szoros értelmé-ben alamizsnából tengeti életét.

Tükrőgyártás, üvegiszólás, régi tükrök újja öntése, üvegtárgyak dí-szítése Sipkovits Béla üvegmű-ipari vállalata Szív-utca 15—14. Te-lefon 356.

Vízvezetési és bádógymunkát Fülöp, Csapó-utca 3. Telefon 917.

Hóor—Tempis Erzsébet dal- és operacésteje a Zeendeiben 1923 április 14-én este 8 órakor. Jegyek a Mé-liusznál.

Most már tudom, hogy szörme téli ruháimat melykár elleni megóvás és nyári megőrzését felelősség mel-tett vállalja Klonda szücs, Iparkama-ra. Telefon 14—25.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ

MŰSOR:
CSÜTÖRTÖK: C) bérlet: A böregér.
PÉNTEK D) bérlet: A böregér.
SZOMBAT délután: Aranymadár;
este: Kék irakk.
VASARNAP délután: Hamburgi meny-asszony; este Falu rossza.

A színházi iroda hírei
Böregér ma és holnap kerül színpa-ra. Aranymadár szombat délután!
Előkészületben: Bolond Istók, ope-rrett.

A helyzet ura, kaliforniai történet 5 felvonásban és a Kis Peggy, mint cir-kuszlovas csak ma az Apollóban.
Vígsházában csak csütörtökön
Hindu siremlék mindkét része. Elő-adások 5 és 8 órakor.

SPORT

Felkérem a DKASE alább felsorolt játékosait, hogy ma délután 3 órára feltétlenül jelenjenek meg a Diószegi-uti sporttelepen: Mészáros, Buttykay, Gömöri, Klein M., Fried I., Moskovits I., Mertin H., Rottmann, Hercog, Szro-lovits, Tóth, Moskovits II., Kun M., Titkár.

KÖZGAZDASÁG

Tőzsdei magánforgalom
Zürichi zárlat: 0.12
Budapest április 11.

A Gíróban simán mult el a mai kasszanap, fél egykor már alig volt valaki a teremben. Az engagemetek lebonyolítása minden fenakadás nél-kül történt a papirokat rendben át-vették. A kasszapénz ma délelőtt már csak 2 százalék volt, délfelé 2 szá-zalék alá esett, nagy tételekben ki-nálták, de nem volt rá szükség, mert a papirokat rendben átvették. A kasszapénz ma délelőtt már csak 2 százalék volt, délfelé 2 szá-zalék alá esett, nagy tételekben ki-nálták, de nem volt rá szükség, mert a papirokat rendben átvették.

Repülőgép, melyet drótnélküli közvetített elektromos áram hajt. Páris-ból jelenti: Egy Voisin-féle bomba-vető repülőgép 300 lóerős géppel és súlyos teherrrel 30 percig reptelt 1500 láb magasságban úgy, hogy repülését drótnélküli közvetített elektromos áramok útján a földről irányították. A gép a repülés után pontosan a felszál-lás helyére tért vissza. A repülés fo-lyamán két pilóta ült a gépben, akik azonban nem nyultak az irányító ké-szülékhez.

Nemesgyümölcsfa beszerzés. A tiszántúli mezőgazdasági kamara fel-hívja a gazdaközönség figyelmét arra hogy a kamara útján az idő előhala-

18000, Lichtig 1650, Georgola 142—145000, Cankor 405—420000.

Zürichi zárlat
Zürich, április 11. (Zárlat.) Berlin 200, Hollandia 21430, Newyork 547 és fél, London 2550, Páris 3650, Mi-lánó 2722, Prága 1632 és fél, Budapest 12, Belgrád 547 és fél, Varsó 150, Bécs 76 és fél, osztrák bélyegzett 77 Szófia 415.

Terménytőzsdé

A mai terménytőzsdén az irányzat továbbra is szilárd volt, a forgalom azonban a magas árakra való tekín-tettel csendesebben alakult. A buda-pesti malnok nem vásároltak és a vevők így leginkább a spekuláció és a vidéki malnok sorából kerültek ki. Buzában 76—78 kilós alapon állo-másról fuvariekvés szerint 215—20 koronát kötöttek, a rozs szintén szilárd volt, Dunántúli állomáson 140—45 koronával került forgalomba. Nyíri rozsért 137 koronát fizettek, Budape-sten 145 koronával keresték, árpában jobb minőségű takarmányárpa 110—114 koronával talált vevőre. Zabban az irányzat szintén szilárd, állomáson 140—45 korona, szokvány minőségű fuvariekvés szerint Budapesten 150 koronával kötöttek. Békésmegyében 140 és fél koronával vették. Tengeri csendesebb az állomás 100—102 ko-rona, prompt áru. A hó végére 110 ko-rona volt. A korpa szilárdabb 62—63 koronával keresték, Budapesten zsák-kal együtt 56 koronával kelt el, egy tétel fehér bab ab állomás 130 ko-rona volt.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós ti-szavidéki 210—20, egyéb 218—20, 78 kilós 220—25, egyéb 220—25, rozs 135—45, takarmányárpa 110—115, sórárpa 120—30, zab 145—50, ten-geri 102—105, korpa 66—67, lucerna 750—950.

Valuták:	Vétel	Eladás
Napoleon	16500.—	—
Dinár	45.—	47.—
Hollandi forint	1747.—	1807.—
Lei	21.—	23.—
Angol font	20810.—	21410.—
Lira	227.—	237.—
Márka	0.215	0.235
Francia frank	303.—	313.—
Szokol	133.—	139.—
Svájci frank	825.—	855.—
Osztrák korona	0.0635	0.0665
Dollár	4485.—	4635.—
Lengyel marka	0.001060	0.001120

A devizaközpont hivatalos árfolyamai

Devizák:	Vétel	Eladás
Belgrád	45.—	47.—
Amsterdam	1747.—	1807.—
Bukarest	21.—	23.—
London	20785.—	21385.—
Berlin	0.21	0.23
Milánó	222.—	232.—
Páris	298.—	308.—
Prága	133.—	139.—
Zürich	815.—	845.—
Bécs	0.0630	0.0660
Newyork	4465.—	4615.—
Varsó	0.001000	0.001120

Arany és ezüst pénzek
beváltó helye
Rosenfeld Endre
banküzlete.
Petőfi-tér 13. Telefon 293.
Tőzsdei megbízások előnyösen eszközöltetnek.
Értékpapírokra kölcsönöket folyósít.

A tavaszi keztyük
elkészültek SCHÖN SÁNDOR-nál
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14., CSAPÓ-UTCA SAROK.

É p ü l e t f a, deszka, léc,
kártyás fedőlemez és mindennemű építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők
Burger és Weinberger fatelepén,
Szoboszlai-ut 1. :: :: :: Telefon 11—82.
Százaz tűzifa házhoz szállítva megrendelhető.

NYILTTÉR

Nyílttér.
Értesítem a nagyrabecsült közö-n-séget, hogy szabványment Szent Anna-utca 2. szám alól az 5. szám alá helyeztem át.
Morgenstern Manó
uridivat szabó
Szent Anna-utca 5.
az udvarban.
* E rovatban közöltékért nem vál-lal felelősséget a szerkesztőség.

Első Debreczeni Téglagyár
(H o r v á t h-féle)
a téglá elárusítását megkezdi s úgy téglá, mint fedélce-rep, járda, kemence és csatornázási : téglák kaphatók :
Deák Ferenc-utca 3. szám alatt.

MEGHÍVÓ.

A Balmazújvárosi Takaré-k-pénztárral Egyesült Önsze-gélyző Szövetkezet XVII-ik évi rendes közgyűlését 1923 április hó 29-én d. e. 9 óra-kor az intézet helyiségében tartja meg, melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
2. A zárszámadások és mérleg megállapítása.
3. Határozathozatal a nyereség felosztása tárgyában.
4. A felmentvény megadása iránti határozat.
5. 6 igazgatósági tag megvá-lasztása.
6. 4 felügyelőbizottsági tag meg-választása.
7. Alapszabályok 7., 10. és 12. §-ainak módosítása.

Balmazújváros, 1923 április hó 10.

Az Igazgatóság.

A zárszámadások, az igazgató-ság és a felügyelőbizottság jelen-tése a közgyűlés előtt az intézet helyiségében megtekinthetők.

Kun József késműves,
Széchenyi-u. 1.

Klein Béla
ócskavas- és nyersterménykereskedő
Kisállomás mellett.
Telefon 6—28.
Fizet:
Kovácsolt vasért különként K
Kályhaöntvényért " "
Gépaöntvényért " "
Csontért " "
Nagyobb tételt elszállít.
Hulladékért használható ad.

KALAPOK
a leg-olcsóbb,
a legszebb
és a legnagyobb választékban
Werner Sándor-nál
Piac-utca 72. szám.

MEGHÍVÓ.

A Balmazújvárosi Takarékpénztár Részvénytársaság XXXIX. évi rendes közgyűlését folyó évi április 29-én délelőtt fél 11 órakor a város háza dísztermében tartja, melyre a t. r. zvényesek ezenel tisztelettel meghívotnak. Balmazújváros, 1923 március hó 18-án.

Az Igazgatóság. Tárgysorozat:

1. Az 1922. évi mérleg és zárszámadások előterjesztése.
2. Az igazgatóság jelentése.
3. A felügyelőbizottság jelentése.
4. Határozathozatal a tiszta nyereség felosztása tárgyában.
5. Határozathozatal a felmentvény megadása tárgyában.
6. Származási tag megválasztása.
7. 4 felügyelőbizottsági tag megválasztása.
8. 10 igazgatótanács tag megválasztása.
9. Felügyelőbizottság tiszteletdíjának megállapítása.

Megjegyzés: A zárszámadások, ugyszintén az igazgatóság és felügyelőbizottság évi jelentése a közgyűlés előtt 8 nappal az intézet helyiségében megtekinthetők.

Mérlegszámla. Tartozik: Vagyon: Késszép K 698,991-82, Jegyintézet K 993-88, Postatakarékpénztár K 3,805-20, Pénzintézetek K 3,596,640-81, összesen: K 3,601,439-89 Váltak K 1,747,405-—, Folyószámlai adósk (fedezettel) K 4,281,407-—, Aruraktár K 5,691,550-70, Értékpapírok K 284,612-—, Pénzintézeti Központi 2 drb. üzletrész K 5,600-—, összesen K 290,212-—, Jelzálogkölesönök K 82,523-94, Intézeti ház K 250,000-—, Berendezés leirva, Vegyesek: Letétek: K 17,031-—, Előleg K 120-—, összesen K 17,151-—, Összesen K 16,663,681-35.

Követel: Teher: Alaptőke** K 300,000-—, Tartalékalapok*** Rendes tartalékalap K 130,554-—, Veszteségtartalékalap K 5,000-—, Nyugdíjalap K 3000-—, Nyugdíj járuléka K 614-30, összesen K 139,168-30.

Betétek: Könyvecskékre K 8,602,322-21, Folyószámlára K 7,288,148-38, összesen K 15,890,470-59, Alruházási jelzálogkölesönök K 60,859-59, Almeneti kamatok K 64,551-74, Hátr. betétkamatadó K 20,878-50, Fel nem vett osztalék K 4,043-50, Nyereség: Athozat az 1921. évről K 2,876-42, Folyó évi nyereség K 180,832-71, összesen: K 183,709-13. Összesen: K 16,663,681-35.

*Jelzálog biztosítva K 915,996-—
**Időközben 1,500,000 koronára emelve.
***Időközben 1,800,000 koronára emelve.

Eredmény számla. Tartozik: Betét és folyószámla kamatok K 332,335-90, Adók és illetékek K 60,340-—, Betétkamatadó 33,234-—, összesen K 93,574-—, Tisztítgatások és drágasági pótlék K 362,519-60, Üzleti költségek K 281,524-46, Jelentési díjak K 3,520-—, Felügyelőbizottság díja K 3,000-—, Összesen K 650,564-06. Vagyonváltás K 69,085-—.

Leírások: Értékpapirokból K 102,439-50, Váltakból K 11,550-—, Intézeti házból K 13,565-50, Berendezésből K 10,000-—, Folyószámlából K 1,596-72, Nyomatványból K 2,406-67, összesen K 141,558-39, Ügyvédi díjak és óvások K 8,775-93, Nyereség: Athozat az 1921. évről K 2,876-42, Folyó évi nyereség K 180,832-71, összesen K 183,709-13. Összesen: K 1,479,602-41.

Követel: Nyeresémvárhozat a múlt évről K 2,876-42, Kamat jövedelmek, áru, üzleti nyereségek és jutalékok K 1,407,332-99, Ingatlan felértékelés vagyonváltásra K 69,085-—, Leirt követelésekre befolyt K 308-—, Összesen: K 1,479,602-41.

Balmazújváros, 1922 december 31-én.

Posta Péter sk. pénztárnok, Gál József sk. ügyvezető-igazgató, Elek Adolf sk. főkönyvelő.

Az igazgatóság: Hársányi Béla sk., Ambrus Ferenc sk., Györfi István sk., Csige István sk. igazg. elnök, Leiter Gergely sk., Fülöp Mór sk.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk a felügyelőbizottság: Kövy Lajos sk. elnök, Feldmesser Herman sk., Jónap Aladár sk.

Molykár elleni megóvást vállal ADLER szücs, Piac-utca 30. szám.

Veszek legmagasabb árban aranyat, ezüstöt, brilliánst és gyöngyöket GRITSCH GYÖRGY Kossuth u. 13. (Saját ház)

Elsőrendű darabos MESZET, oltott meszet, szováti és horgolt cserépet, téglát, portlandcement-t, szigetelő lemezt, betonhomokot, deszka- és faanyagot raklárról azonnali szállít **BARTHA építkezési anyagtelepe, Telefon 785. Ispóty-ut-3/b.**

PIPERE SZAPPANOK — OROSZ KÖLNIVIZEK
Parfümök · Fogpaszták · Fogkefék · Arckrémek
mindenféle pipere-ikket legolcsóbban szerezhet be a **KORZÓ DROGUERIÁBAN, Piac-u. 42. Telefon 1430.**

Méterszámra is Nagyban árban árusít **Vásznat Divat-volt Szövetet**
Ujannan legmodorobban átalakított kőműves és rövidáru nagyraktárban **Schön Arthur Csepő-utca 4. sz.**

Központi Éléstár Miklós-utca 2. sz. (Apolló-mozgóval szemben).
Kapható jutányos áron mindennemű liszt őrlemény, buza dara, korpa, bab, burgonya 25, hagyma 15, dió és egyéb élelmiszer. **Telefon sz. 13-93.**

SODRONYKERITÉS tuskés huzal, kerti szerszámok, permotézok
BÉSZLER és DÁVID (Tulajdonos Dávid Jakab)
vaskereskedésében, a **KOSSUTH-SZOBOR** mellett.

APRÓ HIRDETÉSEK
Apró hirdetések díja hétköznap 10 szöig 80 korona, minden további szó 8 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szöig 100 korona, minden további szó 10 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítottak

VÉTEL
Aranyat ezüstöt, brilliánst, hamisfogakat magas árban veszek **Schiffmann ékszerész Piac 67. Frohner-épület**

Juhgomolyát és tehénturót a legmagasabb napi áron — évi kötésre is — vásárol **E s ő debreczeni turó-főm. Darabos-utca 20. Telefon 668.**

Hullott haját legmagasabb árban veszek. **Párisi Hölgyfodrász, Simonffy-utca 7.**

ELADÁS
Mauthner-féle magvak megérkeztek, állandóan kaphatók **Lőrincz Károlynál, Hatvan-utca 36.**

Hencserek, plusz diványok, matracok készen kaphatók **Debreczenszky kárpitosnál, Halköz 8.**

Ebédlők, hálóok, butorok legolcsóbban beszerezhetők **Piac-utca 83., az udvarban.**

Bőr-, gobelin garnitúrák, plusz diványok, matracok, hencserek, berzsely fotelek kaphatók **Szántó kárpitosnál, Zugó-utca. Telefon.**

Kézikocsi eladó **Timár-utca 11. Telefon 10-92.**

Eladó családi ház!
Tócskert, Faiskola-utca 7. szám alatt, veteményeskerttel és gyümölcsfákkal, kúttal, istállóval, fűskamrával, sertésállal, külön baromfiudvarral. Értekezni a helyszínen özv. Polgári Gáborné tulajdonossal.

Minium olcsón kapható **Timár-utca 11. Telefon 10-92**

Mahagoni íróasztal székkel, sürgősen eladó. **Magos-utca 13. udvarban, délelőtti órákban.**

Egy alig használt gyermekvaságy eladó. **Grünfeld-né, Szepességi-utca 80.**

Aranyat, ezüstöt, brilliánst, zálogcédulát vesz legmagasabb napi áron **Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, 1. emelet.**

KERESLET
Használt **üveget** legmagasabb árban vásárol **Fábián palack-kereskedő. Hatvan-utca 5. Hívásra házhoz megy.**

Német nevelőnő keresetlik május elsőjére gyermekek mellé, ki házi teendőkhöz is segítkezik. **Bethlen-utca 18.**

Egy szoba konyha butorral megvételre kerestetik. **Cím a kiadóban.**

Intelligens fiatal úriember részére szerény polgári koszt és lakás kerestetik. **Löblé ecetgyár, Szalkai-utca 5.**

Manicúr kisasszony felvétetik. **Párisi Hölgyfodrász Salon.**

Debreczeni Hitelbank Rt. kereskedelmi végzett perfké gépirónót keres.

Tennis pályát jökerban, a délutáni órákra **bérbévennek.** **Cím a kiadóhivatalban.**

VEGYES
Pállokalózó üstök, mosó- és cserüstök készek, legolcsóbban **Mándoki rézművesnél, Arany János-utca 13. sz. Ócska vörösréz napi áron vesz.**

Sapkaüzem készít mérték szerű sapkát, gépelt kalapot. **Dus raktár Schön-nél Piac utca 6. és az üzemben Külsővársátr 19/a. Szabóknak árengemény.**

Új kárpitos műhely!
Van szerencsém értesíteni a m. t. közönséget, hogy **Hatvan-utca 41. sz. alatt kárpitos műhelyt** rendeztem be, hol állandóan raktáron tartok diványokat, foteleket, hencsereket stb. a leg egyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

Megrendelésre bármiféle szakmába vágó munkát — javításokat is — szolid árban, legjobb kivitelben és üzleti ernyőket is szakszerűen készítek. **Précz Benő kárpitos. Hatvan-utca 41.**

Izléses, tartós, szép, **gobelin festést,** mizoló munkát **készít Mandel Lajos Péterfia 36. Telefon 14-61**

Elsőrendű berlini sapkakészítés. **Mindennemű civilsapkák, gépelt kalapok legszébb kivitelben készítenek. Finom sapkák készíten is kaphatók. Széchenyi-utca 16., keresztlépfutó mellett.**

Ujannan felszerelt **Arany Bika** gőzmosoda gallérokat 20 koronájával mos. **vasal. József kir. herceg utca 5.**

Menekült órák szakszerűen, meglepő olcsón vállal **javításokat Rákóczi-utca 36. sz.**